
 

 

 

Comissão Censitária Estadual 

Ata da 1ª Reunião Ordinária 

INSTALAÇÃO DA COMISSÃO CENSITÁRIA ESTADUAL (CCE) NO 

ESPÍRITO SANTO 

 

Aos 03 dias do mês de junho de 2009, às 10 horas, no Auditório do Instituto Jones dos 

Santos Neves - IJSN, no Município de Vitória, Estado do Espírito Santo, foi realizada a 

Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO CENSITÁRIA ESTADUAL - CCE, cuja 

finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº.07/2009, de 04/05/2009, é 

acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e 

colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das 

informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE. A CCE terá como 

presidente o Senhor MAX ATHAYDE FRAGA, representante do IBGE, e demais membros 

relacionados abaixo: 

   

Instituição Nome 

Assembléia Legislativa do Estado do Espírito Santo Octavio Luiz Espíndula 

Governo do Estado do Espírito Santo Ana Paula Vitali Janes Vescovi 

Associação dos Municípios do Estado do ES – AMUNES Gilson Antônio de Sales Amaro 

Fundação Nacional da Saúde do ES - FUNASA Marcos Batista de Resende 

Banco do Estado do Espírito Santo S/A Valmir Borges Pereira Lugon 

Companhia Espirito-Santense de Saneamento – CESAN Marcelo Vieira Lopes 

Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos Ney Batista Dalmada 

Espírito Santo Centrais Elétricas – ESCELSA Alvim Lyrio Filho 

Espírito Santo em Ação José Luiz Soares Orrico 

Federação das Associações de Moradores e Movimentos 

Populares do Espírito Santo – FAMOPES 

Sebastião Ângelo de Moura 

Grande Loja Maçônica do Estato do Espírito Santo Luiz Eduardo Perciano Ribeiro 

Grande Oriente do Brasil José Olívio Grillo 

Instituto Capixaba de Pesquisa, Assitência Técnica e Extensão 

Rural – INCAPER 

Edgar Antônio Formentini 

Instituto de Defesa Agropecuária e Florestal do ES - IDAF José Olavo Bellom 

Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN Ana Paula Vitali Janes Vescovi 

Ministério da Saúde  Bartolomeu Martins Lima 
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Ministério Público Estadual Josemar Moreira 

Secretaria de Estado da Educação – SEDU Denise Pereira da Silva 

Secretaria de Estado da Saúde – SESA Maria Auxiliadora Fiorillo 

Universidade Federal do Espírito Santo – UFES Aurélia Hermínia Castiglioni 

 

Estiveram ainda presentes os senhores Mario Sartori e José Luiz Demoner do IDAF, o 

senhor Leandro Feitoza do IJSN, a senhora Maria Cristina Duarte Saavedra do Ministério da 

Saúde e Valdir José de Souza da SESA. Tomando por base a Resolução 07/2009 e sua 

regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das 

Instituições convidadas. Para dar início à reunião, foram convidados para participarem da 

mesa diretora o Chefe da Unidade Estadual do Espírito Santo Max Athayde Fraga, o 

Coordenador de População e Indicadores Sociais Luiz Antônio Pinto de Oliveira, 

representando a Presidência do IBGE, o Subdiretor Geral da Assembléia Legislativa Octavio 

Luiz Espíndula, representando o Presidente, e a Diretora Presidente do Instituto Jones dos 

Santos Neves Ana Paula Vitali Janes Vescovi, que representou o Governo do Estado. Em 

seguida cantou-se o Hino Nacional Brasileiro e o Hino do Espírito Santo. O Presidente, ao 

abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO CENSITÁRIA ESTADUAL do Estado do 

Espírito Santo, e agradeceu a Sra. Ana Paula Vitali Janes Vescovi, Diretora Presidente do 

IJSN, e a sua equipe,  pela importante colaboração na realização desta reunião. Nominou e 

agradeceu os membros e respectivas instituições representadas. Apresentou ainda os 

servidores do IBGE envolvidos no gerenciamento do Censo 2010 no Espírito Santo. A 

seguir, passou a palavra aos demais componentes da Mesa. O Senhor Octavio Luiz 

Espíndula informou que a Assembléia Legislativa apoiará a operação Censitária. A Senhora 

Ana Paula Vitali Janes Vescovi disse: “O governador, que não pôde estar presente, 

recomendou toda atenção e disponibilidade possível na nossa parceria com o IBGE para 

realização deste Censo que, sabemos todos nós, é uma fonte de dados fundamental para o 

planejamento público, principalmente”. O Senhor Luiz Antônio Pinto de Oliveira discorreu 

sobre a importância do Censo para a sociedade, pois retrata as condições de vida da 

população e subsidia com informações os planejamentos municipais, estaduais e federais. 

No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos: 1ª Parte: 

Apresentação oral e em vídeo do funcionamento e dos objetivos da CCE, ministrada pelo 

Presidente da CCE que também comunicou que, ao término do Censo, grande parte dos 

computadores de mão (PDA's) serão doados, conforme critérios a serem estabelecidos 

entre o MEC e a Direção do IBGE ; 2ª Parte: Apresentação em vídeo dos objetivos do 

trabalho de atualização da Base Territorial; 3ª Parte: Resumo dos compromissos assumidos: 

O presidente da Associação dos Municípios do Estado do Espírito Santo – AMUNES falou 

sobre a importância da participação de cada instituição em dar apoio ao IBGE na realização 

do Censo. Garantiu que iria repassar a mensagem recebida a todos os prefeitos e ao 

mesmo tempo conclamar para que participem do processo Censitário. A Senhora Maria 

Auxiliadora Fiorillo Mariani, da Secretaria de Saúde do Estado - SESA, solicitou que fosse 
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esclarecido o papel de sua instituição na CCE. O Presidente da CCE Max Athayde Fraga 

teceu explicações sobre a possibilidade do apoio logístico por parte de algumas instituições. 

Como exemplo, citou que a SESA poderá apoiar o IBGE na divulgação do Censo e na 

cessão de ambientes para instalação das CMGEs. No momento, especificamente, poderia 

colaborar com a mobilização das Secretarias Municipais de Saúde, e posteriormente na 

mobilização dos Agentes de Saúde Municipais. O Dr. Josemar Moreira, Procurador do 

Ministério Público do Espírito Santo - MPES, informou que sua instituição se empenhará em 

dar maior apoio durante a aplicação do Censo, explanou sobre a importância dos dados 

para a sociedade. Garantiu que o Ministério Público estenderá a importância desse apoio ao 

Censo às Comarcas e que o parque informático do MPES poderá também ser de grande 

ajuda ao IBGE.   O Sr. José Olívio Grillo do Grande Oriente do Brasil disse que o tempo é 

curto, e que devemos agir de imediato. Que deveria ser levado aos alunos o que representa 

o Censo, para que eles participassem e se sentissem inseridos no processo de uma 

pesquisa tão importante para o cidadão brasileiro. Elogiou o IBGE no sentido de dar a 

transparência de suas ações censitárias, e concluiu reforçando a necessidade de se formar 

uma cultura nas escolas sobre o Censo. A Coordenadora de Divulgação do Censo 2010 

Shella Bodart Ramalhete Gameiro informou que o IBGE desenvolverá o Projeto Vamos 

Contar, em parceria com o MEC, que levará o tema Censo Demográfico, por meio de 

material didático apropriado, aos estudantes e professores de escolas no Brasil. O Sr. 

Sebastião Moura da Federação das Associações de Moradores e Movimentos Populares do 

Espírito Santo – FAMOPES informou que existem 19 associações sob sua direção. Disse 

que se esforçará para garantir a cooperação de todas, e informou que os movimentos de 

base são importantes para garantir a cobertura do Censo. Disse ainda que trabalhará o Sul, 

Noroeste e Norte do Espírito Santo para que apoiem o IBGE, e concluiu dizendo que a CMS 

(Coordenação dos Movimentos Sociais) seja procurada pelo IBGE no sentido de receber 

seu apoio. O Sr. Luiz Eduardo Perciano Ribeiro da Grande Loja Maçônica do Estado do 

Espírito Santo garantiu que a Instituição não medirá esforços em apoiar as ações 

censitárias, e externou ser importante a participação de todas as instituições nessa 

empreitada. A Sra. Ana Paula Vitali Janes Vescovi concordou com a proposta do Sr. José 

Olívio Grillo, quanto à cultura do Censo junto às escolas. Informou que o IJSN está 

cadastrando consultores para analisar informações da evolução da Sociedade Espirito-

Santense, muitas delas coletadas no Censo, cujo trabalho final ficará à disposição das 

prefeituras do Estado. Concluiu corroborando com a importância do Censo e o apoio que 

devemos dar para sua boa realização. O Presidente da CCE informou da parceria do IBGE 

com o IJSN no cálculo do PIB. Falou da sinergia, da capilaridade e do apoio estratégico que 

cada instituição poderá dispor. O Sr. Ney Batista de Almada dos Correios solicitou que seja 

reproduzido o material apresentado na reunião para facilitar o repasse aos colegas da 

empresa. O Sr. Luiz Antônio Pinto de Oliveira, representante da presidência do IBGE, 

elogiou o trabalho proposto pelo IJSN. Citou a carência de estudos históricos do Espírito 

Santo, e encerrou sua fala elogiando a iniciativa do Instituto, por ser o coordenador e o 

aglutinador desses estudos.  Nada mais tendo a tratar, o Presidente da CCE informou que a 
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próxima Reunião Ordinária será convocada em data a ser agendada oportunamente, de 

acordo com o cronograma do Censo. Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata 

que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes na reunião. 

 
MAX ATHAYDE FRAGA 

Presidente da Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 
 


